



洼子庄：水丰草茂“洼子”飞

□晚报记者 金月全 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图



第十一站
沈丘县刘庄店镇

刘庄店镇位于沈丘县的最南部，豫皖两省交界处，省道217横贯境内。1958年建刘庄店公社，1983年改为乡，1987年建镇。全镇36个行政村，92个自然村，6.7万人，5.58万亩耕地，是一个典型的农业镇，盛产小麦、玉米、芝麻等农作物。

沈丘县刘庄店镇大褚庄村洼子庄自然村位于淮河支流汾河、泉河、泥河3条河流的交汇处。每年夏秋时节，这里水丰草茂，引得万千“洼子”齐聚于此。它们或在泥河边聚集觅食，或在村头林间展翅翱翔、蹁跹起舞，蔚为壮观……可惜，未逢佳期，我们只在泥河边看到少许正在觅食的“洼子”。

洼子庄村民口中的“洼子”，学名叫白鹭。村民视其为本土的爱物，不但不准许外人肆意驱赶捕获，更以“洼子”作为村庄名。

根据记者了解，所谓“洼子”（读音为wà），是河南东南部和安徽西北部地区民间对鹭科禽类的俗称。由于此类禽鸟多涉于水洼之间，其鸣叫声类似“哇哇”之声，故称其为“洼子”。

今年57岁的李士祥，是洼子庄村民。“打我记事起，俺村就有‘洼子’，可多！谁也说不清多少年了……”记者路过洼子庄，正在自家庭院里修理玉米收割机的李士祥微笑着回答记者的疑问。



几只“洼子”在河边嬉戏

据李士祥介绍，每年的夏秋季节，大批“洼子”来到洼子庄定居。每年5~9月是“洼子”集中栖息繁殖的季节。“那时候，只要你一抬头，就能看见村子南部和东部密集的杨树林里，到处是‘洼子’搭建的窝。最多的时候，整个洼子庄范围内足有上万只‘洼子’。”李士祥的描述，让我们后悔不已，遗憾错过了观赏“洼子”的时机。

“问‘洼子’的情况，你该采访李士轩，来庄里看‘洼子’的人都找他。”离开前，李士祥这样对我们说。

真是无巧不成书。随后，我们在村口见到了李士轩。年过古稀的他，依然很健谈。

李士轩说，洼子庄位于淮河支流汾河、泉河、泥河3条河流的交汇处。河堤内水丰草茂。村庄被大片杨树掩映，空气清新，不仅适合居民生活，也适宜鸟类繁衍生息。从他记事起，村子四周就有“洼子”光顾，谁也说不清，人鸟宜居的和谐情景从什么时间开始的。

李士轩向我们讲述了一个奇怪的现象：每年夏天，村头的每棵大杨树上都有几个甚至几十个“洼子”窝。茂密的树林里，村民经常能目睹从树上往下掉鱼的情形。这一情景绝对能印证洼子庄的“洼子”数量之多，也能佐证当地的水资源丰富。

按说鹭科禽类行动非常机警，一般见人即飞。可李士轩讲述的却是另外一种情形。他说，洼子庄里的这些“洼子”似乎不太怕人，“即使你和它相距仅十几米远，可是你该拍照拍你的，你说你的，它们该咋样还咋样，对人不理不睬”。

村民还告诉我们，传说洼子庄不仅有“洼子”，还有仙鹤。有一年，一个外来的人打了一只仙鹤，结果此人后来就拄着双拐走路了，乡亲们都说他“遭报应”了。有人也打过“洼子”，后来他的家里也有人出事了，所以现在没有人再敢碰“洼子”。尽管这只是传说，没有什么科学依据，但至少也可从中看出村民是爱护禽鸟和环境的。

卧居泥河中的胡六岛

深秋的一个中午，记者一行来到刘庄店镇。该镇位于沈丘县最南部，系豫皖两省交界处。小镇南部与安徽省临泉县白庙镇接壤。

在镇长石嵩的带领下，我们的采访非常顺利。采访即将结束时，石镇长说：“崔寨（行政）村有个胡六岛，四周环水，可以去看一看。”“好，我们去看一看！”石镇长的提议，让我们顿时兴奋起来。

乡间土路泥泞不堪，在距离胡六岛大约800米的地方，我们决定停车步行前往。

站在泥河岸边，放眼望去，一艘锈迹斑斑的铁船停靠在泥河岸边，依然清晰可见的“胡六渡口”石碑静卧在河岸上，似乎在告知后人胡六渡口昔日的辉煌。

枯水期的泥河水格外宁静，自西向东缓缓从眼前流淌，其一分二为将一块约20亩的土丘合围起来，后又静静地合拢在一起。正是这个天斧神工的造化，造就了一座四周环水的小岛——胡六岛。

正是凭借四周环水的天然屏障，胡六岛才有了后来的诸多故事。

今年73岁的崔永发是刘庄店镇崔寨村胡六自然村村民。据其介绍，胡六岛因地处胡六村境内得名。胡六岛以前是一个寨子，名叫胡六寨，更早的名字是永安集。

之所以能对胡六岛的历史如数家珍，崔永发说，胡六岛是他们祖上的寨子。

据其祖上口口相传的说法是，胡六岛是泥河冲积形成的天然小岛，具体形成时间不详。160多年前，为抵御土匪抢夺侵略，附近村民举家搬迁到岛上，后来首领召集乡亲们在岛上扎营筑寨，取名胡六寨。胡六寨凭借四周环水的屏障，易守难攻。

相传新中国成立前，胡六寨附近多年遭受土匪的抢夺，附近村民相继登上胡六寨避难……如今这段传说仍在崔寨行政村家喻户晓。

此外，据村民介绍，抗日战争时期，胡六岛凭借其天然屏障，在抗战中发挥了巨大作用。

如今，卧居在泥河中央的胡六岛即将迎来“新的生活”。在距其不远的地方，一家投资公司已入驻，准备对胡六岛进行改造。几年后，胡六岛或许就成了一个休闲度假的好去处。到那时，不知道还有多少人知道胡六岛的往事……



胡六岛